

招商培训“充电赋能” 学员研修“状态满格”

我市举办“优化营商环境 全力服务企业”专题研修班,助力打造国际一流营商环境

本报讯(记者 李晓平)营商环境是企业生存和发展的土壤,事关城市核心竞争力。4月23日至26日,厦门市委组织部、市商务局、市发改委联合举办“优化营商环境 全力服务企业”专题研修班,各区、开发区,重大片区指挥部,市直部门及相关单位,国企负责人参训,部分民营企业 and 外资企业代表受邀参加部分讲座。

此次研修班旨在认真贯彻落实省委、市委经济工作会议要求,推动各级各部门加深对优化营商环境的认识,提升对服务贸易等新业态新模式的理解,学习新形势下发展新质生产力、推动招商引资、招才引智的方式方法,为改革创新和企业高质量发展提供有力支持。市商务局局长陈颢颖在开班动员中表示,希望学员带着“如何更好发挥厦门的优势”“如何更好实现改革和创新”“如何更好服务企业和项目”三个问题参训,把所学所思与实际工作结合起来,与厦门的发展大局融合起来,切实提高“抓落实、促发展、带经济”的综合能力。

研修班坚持以实际工作需求为导向,在设置培训课程上突出“精准”,既邀请相关方面的权威专家,也邀请实战经验丰富的领导干部为大家授课。内容设置上,从区域经济、法治环境、外资、服务贸易、税务等不同角度进行解读和教学,并在太古飞机维修基地、雨果网总部举办关于服务贸易、跨境电商的现场教学。近日,国务院常务会议听取关于优化营商环境专项督查调研情况的汇报。研修班的学员们认真学习会议精神,就保护企业合法权益、优化政务服务等方面进行热烈研讨。学员们表示,此次培训既有宏观形势、理论教学、企业服务、实战技巧等专题讲座,又有现场教学和业务研讨,干货满满,是一次宝贵的充电赋能机会。

在市委、市政府的部署下,近年来,厦门以改革创新为抓手,不断优化营商环境,建立领导干部挂钩联系服务企业工作机制,营商环境指标连续五年位列全省第一,加快推进内外贸一体化改革试点等改革措施入选厦门市改革创新优秀案例。



“优化营商环境 全力服务企业”专题研修班培训现场。(本组图/本报记者 张奇峰摄)



参训学员专心听讲。

声音

加快壮大厦门服务贸易规模

国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军:全球化将更多体现为“跨境提供服务+跨境投资+本地化生产”的形式,这为我国服务贸易发展提供了重要机遇。货物贸易转型升级,越来越多的企业“走出去”,将辐射带动更多服务出口。厦门要加快壮大服务贸易规模,通过“生产制造—服务业—服务贸易”这一路径,为服务贸易发展提供有力支撑。厦门可借鉴新加坡打造国际金融和国际贸易中心、合

作共建国际陆海贸易新通道等做法,强化提升国际航运中心地位。在福建和江西可以建立货源基地,推动港口转型升级发展。以俄罗斯等金砖国家、欧洲和东南亚国家为重点,探索“两国双园”合作模式,开展一揽子制度创新,把服务贸易发展与营商环境优化和招商引资结合起来,提高通关、人员流动、数据跨境流动、签证、外汇收款、外籍人士来厦进行购物的便利性,打造离岸服务贸易中心。

通过制度型开放打造国际一流营商环境

商务部研究院外资部主任马宇:制度型开放的主要措施是扩大市场准入开放,对标国际先进标准,主动对照CPTPP、DEPA等相关规则、规制、管理、标准,构建与高标准经贸规则相衔接的制度体系和监管模式。打造营商环境的最高境界的招商,把投资环境做好了,

自然会实现国内外生产要素的集聚。地方投资促进机构在做好招商引资的同时,要注重核心职能的转变,注意投资环境的维护和改善,同时塑造区域投资的品牌。要重视寻找与锁定前期潜在投资者,建立本地区重点招商产业数据库/编制产业招商地图。

以法治化为核心 优化营商环境

华东政法大学副校长、教授罗培新:法治是最好的营商环境,而优化营商环境的核心是降低制度性交易成本。世界银行新的营商环境评估体系(BE)包含了评价指标可量化、可比较、可竞争、可改革,以及所测即所得等方法论,并强调地方对营商环境的重视要转化为规则和实际落地效果。地方要以法治化为核心,确立基础的优化营商环境战略,以经营主体为第一视角的政策

制定解读体系、技术服务于价值的公共服务与行政监管理念和对标国际先进标准的“清单式”管理模式,比如对照世界银行评估体系,确定无法适用的指标清单、可以适用但未实行的指标清单、“默认续签”前沿经济体领先做法的清单;建立涉营商环境的立法范式、法律法规施行后解读制度;施行行政行为码,减少重复执法,多头执法。

“产”“城”“人”融合 促进产业生态创新发展

北京大学汇丰商学院党委书记、副院长任颀:从粤港澳大湾区的实践来看,大城市群的核心元素是“产”“城”“人”,共同构成一个在城市群空间范围内的生态系统,三大核心元素间的融合协调发展需要相应的“产城融合”体系与之配套并形成支撑。闽西南协同发展要加强顶层联动,包括规划联动、政

策联动——在优化营商环境营造上向高标准看齐,实行政策互通互认;以经营主体的利益为最大诉求,合理分配城市间需承担的成本及所获取的收益;还可以创新多种协同模式,借鉴粤港澳大湾区中心城市和重要节点城市的合作经验,深化“研发+转化”“总部+基地”“智造+制造”“资本+空间”等多种合作。

以科技创新形成新质生产力的产业集群

苏州工业园原党工委副书记、管委会副主任杨建中:招商引资的本质特征是竞争性市场活动,底层逻辑在于要利用好区域的比较优势,要求各地要利用、挖掘、塑造、发挥自身的比较优势,形成招商的核心竞争力。招商引资的目的是要为区域打造稳定的、可持续的、高质量的产业集群。厦门要以科技创新为引领推动区域产业发展,通过科技创

新形成新质生产力的产业集群。一是围绕产业链部署创新链,以原有传统加工制造业产业为基础,部署战略性新兴产业,通过二次招商、科技赋能,形成产业创新集群。二是围绕创新链布局产业链,以科技招商为核心打造未来创新型产业集群,通过科技金融平台的运用、公共技术及服务平台的搭建等工具运用,实现科技招商目标。

优化税收营商环境 激发经营主体活力

福建省税务学校副校长、北京财税研究院研究员、教授蔡少优:地方税收优惠政策的制定,应当是一个综合考虑自身经济特点、周边经济环境、国家税收政策方向和宏观调控方向等多方面因素的过程。各级领导干部都应关注并努力实践地方政府税收筹划活动,助力税收营商环境的进一步优化。一是着眼“市场化”要求,以优化税收营商环境、简政放权激发

经营主体活力,通过退税减税为经营主体松绑减负,通过数字赋能为经营主体提速增效。二是着眼“法治化”要求,以优化税收营商环境营造公正市场秩序,不断提升税收执法的规范性、税收执法的文明性以及税收执法的公正性。三是着眼“国际化”要求,以优化税收营商环境助力建设开放型经济。

本报记者 李晓平 整理

绷紧纪律规矩这根弦 筑牢拒腐防变“防火墙”

“五一”、端午假期将至,市纪委监委通报三起违反中央八项规定精神典型问题,要求各级党员干部以案为鉴,守好纪法底线

监督在线 2892367

“四风”问题 请您反映

如果您发现党员干部和公职人员违规使用公车、违规公款吃喝、违规收受名贵特产和礼品礼金、违规操办婚丧喜庆等违反中央八项规定精神问题,请向市纪委监委举报。

您可写信寄至厦门市湖滨北路61号中共厦门市委信访室,或拨打市纪委监委举报中心电话12388,也可登录“鹭岛清风”网站举报信箱进行举报;还可关注“鹭岛清风”微信公众号,通过“四风”举报端口进行举报。您还可通过“厦门党风政风监督台”微信公众号,与市党风政风监督员、相关媒体进行互动。



扫码关注“厦门党风政风监督台”微信公众号

本组文/图 本报记者 柯苜

“五一”、端午假期将至,为持续加固中央八项规定堤坝,锲而不舍纠“四风”树新风,不断释放执纪必严、违纪必究的强烈信号,市纪委监委通报三起违反中央八项规定精神典型问题。

通报指出,三起典型问题表明纪律松弛风险依然存在,一些党员干部纪法意识淡薄,对党规党纪不上心、不了解、不掌握,发生违规违纪问题而不自知,更有甚者把党纪国法抛之脑后,明知故犯、知纪违纪。各级党员干部要深刻汲取教训,以案为鉴,常怀敬畏之心,常思贪欲之害,守好纪法底线。

二十届中央纪委三次全会强调,纪律是管党治党的“戒尺”,必须把严的标准树立起来、把严的纪律执行起来,推动广大党员干部自觉养成纪律自觉。通报要求,各级党委(党组)要切实履行主体责任,以学习贯彻新修订的纪律处分条例为契机,扎实开展党纪学习教育,把纪律教育与“三会一课”、民主生活会、组织生活会、主题党日活动等结合起来,融入日常、做在经常,在潜移默化中增强党员干部遵规守纪的思想自觉。广大党员干部要时刻绷紧纪律和规矩这根弦,守纪律、讲规矩,主动筑牢拒腐防变的“防火墙”,特别是“一把手”和领导班子成员等“关键少

点击 三起违反中央八项规定精神典型问题

●厦门市杏林建设开发有限公司原党委副书记、副董事长、总经理林惠红违规收受礼品礼金问题。2016年至2019年,林惠红违规收受管理和服务对象赠送的贵重礼品,并多次违规收受管理和服务对象赠送的现金。林惠红受到撤销党内职务、政务撤职处分,违纪违法所得予以收缴。

●同安区五显镇副镇长苏佳龙违规接受可能影响公正执行公务的宴请问

题。2020年10月,苏佳龙在担任西柯镇政府镇村建设办公室主任期间,违规接受管理和服务对象安排的宴请。苏佳龙受到党内警告处分,被责令退赔违纪款项。

●翔安区马巷街道办事处综治办负责人、统战干事王争荣超标使用办公用品问题。2021年至2023年,王争荣通过虚设办公桌椅制造多人办公的假象超面积使用办公用品。王争荣受到党内警告处分。

数”要带头树立标杆、作出表率,自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈,注重家庭家教家风,从严管好家属子女和身边工作人员,做到廉洁修身、廉洁齐家。

各级纪检监察机关要以纪律教育为切口,综合运用典型案例和身边人身边事深刻剖析,分层分类开展警示教育,同时将职能部门开展纪律教育纳入日常监督,对敷衍塞责、弄虚作假、工作不力、流于形式的严肃处理,切实把纪律教育实起来、严起来;要保持持续高压态势,通过查账、暗

访、随机查询、实地查看等方式打出监督“组合拳”,深挖细查重点领域和关键环节“四风”隐形变异问题,坚决遏制不正之风;要加力量整合、强化协同联动,健全与职能部门信息共享、联查识别、线索移送等机制,不断凝聚严管严治合力;要坚持纠“四风”树新风并举,加强新时代廉洁文化建设,大力弘扬党的光荣传统和优良作风,推动系统治理、源头治理,在坚守节点中筑牢中央八项规定堤坝,着力营造风清气正的节日氛围。

查看订单记录 核对开票明细

市纪委监委采取“市区联动”方式,开展落实中央八项规定精神“1+X”专项督查

4月25日,市纪委监委启动落实中央八项规定精神“1+X”专项督查,采取“市区联动”方式,联合同安区纪委监委及区市场监管、税务等部门,对党政机关、国有企业事业单位是否存在违规吃喝、违规公款购送节礼等问题开展监督检查。

检查人员首先来到位于同安区银莲路的一家烟酒连锁店,查看货架上的烟酒、茶叶礼盒等商品,检查去年10月以来的订单与发票开具记录,向店员细致询问近期经营情况,了解近段时间党政机关、国有企业事业单位是否存在公款购买高档烟酒、高档茶叶等问题。

在南门路一家商超,检查人员仔细查看发票开具记录,核对购买方信息与开票明细,向店员进一步了解购物卡、高价节日礼盒等销售情况。

随后,检查人员前往汀溪大道周边的酒店、餐饮场所,仔细查阅订桌记录、账单等信息,调阅近期发票开具记录,重点检查是否存在违规吃喝、大操大办婚丧喜庆、民俗日等问题。

检查情况显示,我市落实相关规定总体情况良好,但也发现个别疑似问题线索,市纪委监委将督促相关部门进一步核查,坚决严查快处顶风违纪行为,严防“节日腐败”和“四风”问题反弹回潮。

市纪委监委表示,节日期间,还将对公务用车使用管理情况进行监督检查,结合节日监督,对新能源汽车及充电桩的管理使用开展“公车私充”问题“回头看”抽查;会同市机关事务管理局到交通枢纽及部分机关事业单位,检查公车节日封存和使用情况。



检查人员查看酒店近期发票开具记录。

兵姐姐走进校园 提供专业心理服务



陆军厦门特勤疗养中心依托心理专业优势,与厦门市关工委建立长期共建关系,在该中心成立关爱联盟基地,定期组织心理专家为关爱对象提供心理诊疗服务。4月26日下午,应厦门市启明学校邀请,该中心心理专家再次来到该校,为学生们提供专业心理服务。(通讯员 孟凡伟 本报记者 黄婉钧 摄影报道)

海事港航青年团员 聚厦业务练兵

本报讯(记者 汤海波 通讯员 裴小婉 李应卿)近日,由福建海事局团委、福建港口集团团委联合主办,厦门海事局团委、厦门港务控股集团团委联合承办的海事港航青年联学主题团日活动在厦圆满举行。

青年代表们走进湖里殿前神山,感受神山战斗精神,领略特区发祥地发展新貌;在海事监管服务现场,他们针对厦门海事局“博士工作室”团队服务保障“新三样”出口的创新举措频频发问,并登上执法船艇体验执法一线工作;在海润码头远程控制中心,大家被科技感和未来感十足的“无人码头”所震撼,在“港口未来中心”展望新时代智慧绿色港口发展……

青年代表们还围绕智慧绿色港口建设、人工智能技术应用等现代化交通运输体系展开主题宣讲。

相关负责人表示,本次活动是一次很好的“练兵”,引导大家进一步拓展眼界格局,强化工作共识,激励大家以实际行动诠释新时代海事、港航青年的使命和担当。

本次活动得到厦门团市委、市国资团工委等单位的大力支持。